



到武进人民医院北院普通外科三主任、主任医师汤建军门诊寻求诊治,汤建军仔细研读宋女士的CT胶片,考虑脾脏肿瘤为良性肿瘤,可行腹腔镜下脾脏部分切除,保留一部分脾脏,这让宋女士重燃希望。

汤建军表示,针对宋女士这种疾病,通常做法是行全脾切除术,手术相对简单,术中术后风险较小,但宋女士年纪尚轻,脾脏有其重要功能,保留部分脾脏对宋女士意义重大。但因为脾脏极其脆弱,血运又极其丰富,稍有不慎,术中术后就有大出血风险,严重时甚至危及生命,因而手术医生也需要面临巨大风险。团队凭借扎实的基本功和丰富的手术经验,成功在腹腔镜下微创精准切除了脾脏肿瘤,术后无出血等并发症,术后病理报告为良性病变。术后1周,宋女士顺利出院。

### 专家提醒

脾脏是重要的免疫及造血器官,具有过滤血液中病菌和病毒的功能。传统全脾切除术可能导致患者免疫功能下降,增加感染风险,同时因切除脾脏术后血小板升高,导致血栓栓塞风险也增高。脾脏部分切除术相较于全脾切除术,能更好地保留脾脏功能,利用腹腔镜进行该手术创伤更小,更利于患者快速恢复。

腹腔镜脾脏部分切除术的手术适应证主要是脾脏良性病变,包括脾囊肿、脾血管瘤、脾脓肿、脾脏血管瘤、部分脾外伤和一些血液系统疾病,通过这种手术,医生可以修复和保留尽可能

# 精准切瘤保脾 微创小孔显神通

### 专家名片

**汤建军** 武进人民医院北院普通外科三主任、主任医师,医学硕士。江苏省医师协会外科分会腹腔镜外科学组委员,常州市医学会普外分会委员、胃肠学组委员、甲状腺学组委员。擅长胃肠、肝胆胰脾、甲状腺、疝、后腹膜肿瘤等普外疾病的各种常规和微创手术,尤其在胃肠、肝胰肿瘤的规范和微创治疗上有着丰富的临床经验。腹腔镜胃癌根治术和腹腔镜结直肠癌根治术多次在省级以上手术视频交流中获奖,在核心杂志以第一作者、通讯作者发表论文十余篇,主持及参与多项市区级科研,曾获常州市及武进区科技进步奖二等奖各一项。

专家门诊时间:周二上午(北院)



多的正常脾脏组织,从而保证了患者的正常生理功能。但对于脾脏恶性肿瘤的患者,不适于行脾脏部分切除。

### 科室介绍

武进人民医院北院普通外科创建于1979年,于2010年创建为常州市临床重点专科,现以胃肠、肝胆胰脾、甲状腺、血

管、肛周疾病为导向的专科化诊治模式,坚持“常规手术微创化、肿瘤手术标准化”的指导方向,走专科特色的发展道路,与复旦大学附属中山医院、上海肿瘤医院、江苏省人民医院有长期合作指导关系。

对于胃癌、结直肠癌、胰腺癌、肝癌、胆管癌、甲状腺癌、复杂后腹膜肿瘤,实现了术前诊断评估、手术治疗、术后综合治

疗全疗程的标准化、规范化的治疗方式。常规开展肝脏、胆囊、胆总管、胰腺、脾脏、阑尾、腹外疝、甲状腺、胃肠及肛肠疾病的治疗。

同时,与常武地区多家基层医疗机构一道致力于胃肠肿瘤的早期预防工作,为患者提供筛查、诊疗、内镜、手术、精细化随访的全程管理,给常武地区百姓带来了优质贴心的医疗服务。

### 典型病例

#### 医生“小孔”施妙手 巧治脾脏良性肿瘤

家住新北孟河的宋女士今年37岁,半年前开始出现左上腹疼痛不适,遂至当地医院就诊,腹部CT显示脾脏内有一肿物,当时选择保守治疗。半年来,宋女士仍经常左上腹疼痛,再次到医院检查,腹部其他脏器未见明显异常,但脾脏肿物较之前增大,并被告知需切除全部脾脏。宋女士焦急万分,慕名来

## 武进人民医院组织党员干部 参观常州市党风廉政教育基地

为深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,切实加强党风廉政建设和行业作风建设,8月5日和8月7日下午,武进人民医院分两批组织院党政领导班子成员、中层正职领导干部及新任中层干部共计100余人赴常州市党风廉政教育基地开展现场警示教育。

在讲解员的引导下,全体人员依次参观“领悟”“醒

悟”“觉悟”等主题展厅。全体人员认真观看了近年来查处的违纪违法典型案例,深刻认识到腐败问题的严重性和危害性,大家纷纷表示,在今后的工作和生活中要时时警醒、处处自律,不忘初心使命,勇于担当作为,不断加强党性锤炼,以良好的精神状态和优异的工作业绩,为推动武医高质量发展不懈奋斗。

医院党委书记刘利明强

调,当前医院正处于发展的关键期,清廉医院建设是推动医院高质量发展的最有力的政治保障,全院党员干部职工要对当前医疗卫生系统反腐败的新形势、纠正不正之风的常态化保持清醒认识,持续提高政治站位、坚定理想信念,增强政治定力、纪律定力、抵腐定力,共同营造风清气正的政治生态,合力推进清廉医院建设发展。(武医宣)

## 中医药适宜技术培训

7月29日至8月9日,由武进区卫生健康局主办、武进中医医院承办的武进区中医药适宜技术培训班在医院学术报告厅举办,来自全区各基层医疗机构临床医护人员代表共150余人参加培训。

为使培训达到较好效果,医院精心制定了授课计划,并邀请常州市名中医、针灸推拿科主任丁益群,全国中医护理骨干、康复医学科护士长全欣,省级中医护理骨干、心血管病科护士魏娟等多位

资深中医专家进行授课。她们凭借丰富的实践经验和扎实的理论基础,详细讲解了刮痧、拔罐、艾灸、中药贴敷等多种中医药适宜技术的理论基础、操作要点和注意事项,并通过现场演示和实际操作指导,让学员们能够更加直观地掌握技术要领。

大家纷纷表示,此次培训实用性强,将把所学知识与技术带回工作岗位,积极推广中医药适宜技术,为群众提供更加便捷、经济、高效、安全的中医药服务。

## 造影剂过敏性休克演练

为提高医务人员对造影剂过敏反应的应急处置能力,8月9日,武进国家高新区人民医院开展增强CT造影剂过敏性休克的应急预案演练。

下午3:30,按照演练预案,在行增强CT时,病人刘某突然抽搐、呼吸急促、呼之不应,检查技师发现异常后,立即停止注射造影剂、停止扫描、退出检查床。放射科医生、技师、护士立即进入机房,评估患者生命体征,确定其为过敏反应,立即启动造影剂过敏反应急救

应急预案。

患者病情进展,出现心跳呼吸骤停,放射科医生立即进行心肺复苏;急诊科医生和护士迅速赶到现场救治;麻醉科医生也在现场随时准备气管插管;医务科、护理部赶到现场组织抢救,协调患者转运等事项。大家分工合作,密切配合。经过积极抢救,患者生命体征恢复稳定,转危为安。演练结束,医务科科长张波对现场人员的处置能力、紧急救护能力及配合情况进行了点评。(王丽琴)

为提高残障人士的健康意识和自我保护能力,8月8日上午,武进人民医院中医科副主任医师曾渊杰来到武进心家助残中心,为残障人士开展夏季养生讲座。

曾渊杰介绍了夏季养生的基本原则。他从饮食、起居、情志、运动、“冬病夏治”等方面详细讲解老年人的日常养生方式。他还为老年健康常见误区及疑问进行解答,并讲解了“冬病夏治”的方法。讲座结束后,曾渊杰为各位残障人士免费试贴“三伏贴”。

